



АЗИЯ  
И АФРИКА  
В МАРКАХ

## Долина истории и славы

С НАЧАЛОМ агрессии США в Лаосе в печати снова все чаще и чаще замелькало необычное географическое название Долина Кувшинов. Почему же так часто упоминается эта местность? Какие кувшины дали ей имя? Аллегория или легенда?

Чтобы понять военное значение Долины Кувшинов, достаточно обратиться к любой карте Индо-



китая, ну а чтобы представить себе ее облик, взгляните на одну из четырех почтовых миниатюр посвященной ей серии лаосских марок. На этих марках достоинством в 0,5, 2, 5 и 15 кип, различающихся только цветом, изображены три воина на фоне окруженной низкими холмами равнины. Бросаются в глаза конусообразные «кувшины», группами и в одиночку поднимающиеся тут и там. Их сотни, от полуметра до 2—2,5 метра высотой, многие потрескались от старости в течение тех двух тысячелетий, которые, по мнению археологов, протекли с той поры, как древние мастера выдолбили глубокие пустоты в цельных каменных глыбах.

Да, эти «кувшины» — не произведения гончарного искусства, они сработаны из естественного при-

родного камня. А вот кем и для чего они сделаны — до сих пор остается загадкой. Предания говорят, что эта долина, представляющая собой гигантскую чашу радиусом от 20 до 30 километров на высоком плато Сиенг-Куанг, покрытом лесами, была одним из центров цивилизации древнего Лаоса. Вот тогда, по-видимому, для хранения запасов воды и пищи и были сделаны загадочные кувшины.

Ну а теперь обратимся к карте. Лаос располагается в центре Индокитайского полуострова, а Долина Кувшинов — в центре Лаоса. Здесь сходятся дороги со всех концов страны. Это и определяет стратегическое значение долины: тот, кто держит ее в своих руках, контролирует весь Индокитай. Вот почему и Лаос в целом, и Долина Кувшинов прежде всего стали объектом яростных атак американцев, предпочитающих, правда, воевать здесь чужими руками — руками наемников «черного генерала» Ванг Пao и сайгонских солдат. И то сокрушительное поражение, которое нанесли им в 1971 году лаосские патриоты, вписало новые славные страницы в древнюю историю «Государства миллиона слонов и белого зонтика», как называлось первое лаосское государство. Его колыбелью была Долина Кувшинов.

Ю. КЛЕЙНЕР,  
кандидат географических наук

Главный редактор Б. Г. ГАФУРОВ

Редакционная коллегия: Г. Л. БОНДАРЕВСКИЙ, Ан. А. ГРОМЫКО,  
А. С. ДЗАСОХОВ, О. К. ДРЕЙЕР, Г. Ф. КИМ, В. Л. КУДРЯВЦЕВ,  
М. А. КУРГАНЦЕВ (и. о. зам. главного редактора), В. Ф. ЛИ,  
И. П. ЯСТРЕБОВА

Оформление Г. К. Писманника Технический редактор Н. В. Горбунова

Москва, Центр, Армянский пер., 2 Телефоны: 228-11-41; 223-66-18

При перепечатке ссылка на журнал «Азия и Африка сегодня» обязательна

Рукописи не возвращаются

A05569. Сдано в набор 17/1 1972 г. Подписано к печати 22/II 1972 г.  
Формат 84 × 1081/16. Усл. п. л. 6,72. Уч.-изд л. 8,77. Печ л. 4,0. Зак. 27. Цена 30 к.

Московская типография № 13 Главполиграфпрома Комитета по печати  
при Совете Министров СССР. Москва, ул. Баумана, Денисовский пер., д. 30.